



В рамках совместного проекта ИА «Могилевские ведомости» и Могилевской областной организационной структуры «Белорусское общество «Знание» к 75-летию Победы в Великой Отечественной войне сегодня на страницах газеты выходит материал Геннадия ВОЛЧКА, руководителя научно-методического совета по распространению исторических знаний областной оргструктуры РГОО «Знание», профессора, кандидата исторических наук.

Деятельность патриотического антифашистского подполья

(Продолжение. Начало в №№36,37 от 12,15.05.2020 г.).

Разгром военного гарнизона в Пашково

Участие в создании подпольных групп приняли советские военнослужащие, оказавшиеся по различным причинам в городе. Одну из таких групп возглавил командир разведывательного батальона 279 мотострелковой дивизии В.Д.Швагринов. Группа под его руководством вела разведку размещения штабов и других военных организаций, изучала расположение оборонительных сооружений, огневых средств в городе, а также средств связи. Составлялись схемы расположения частей и оборонительных сооружений гитлеровцев. Сведения и документы немедленно передавались в шестую партизанскую бригаду.

Поистине героический подвиг совершил Василий Иванович Барчук. Ему удалось пробраться в тюрьму, в которой находились арестованные подпольщики, уничтожить охрану и увести узников в партизаны.

По неполным данным, подпольщики Могилева передали партизанам миномет, 60 станковых и ручных пулеметов, более 1000 винтовок, автоматов и пистолетов, 100 тысяч патронов, значительное количество мин и снарядов, не менее 200 килограммов тола. Передавались партизанам медикаменты и перевязочные материалы, направлялись в отряды медицинские работники – врачи и медсестры. Связные подпольщиков и партизанские разведчики только в 1942 году вывели в партизанские отряды около 1000 военнопленных из лагеря смерти и госпиталя.

«Комитет содействия Красной Армии» с командованием шестой партизанской бригады совместно готовили одну из самых дерзких операций – разгром военного гарнизона в Пашково. Опытный подпольщик М.А.Павлов, осуществлявший связь между «Комитетом» и партизанской бригадой, вместе с подпольщиками Н.А.Рыжковым, А.И.Шубодеровым, М.С.Мазиковым, И.И.Гончаровым провели соответствующую агитационную работу среди солдат расквартированного в Пашково 55-го батальона, русской освободительной армии, состоящего в основном из военнопленных. К солдатам присматривались, изучали их настроение, приносили листовки, знакомили со сводками Совинформбюро.

Проведенная работа позволила партизанам 6-й бригады почти без потерь осуществить задуманную операцию. К началу зимы 1942/1943 года более 30 человек из батальона твердо решили перейти на сторону партизан и ждали удобного момента.

В первых числах нового года

подпольщики передали партизанам подробные сведения об охране и вооружении гарнизона, а также схему размещения казарм гитлеровских солдат и офицеров. Это позволило детально и конкретно продумать план разгрома вражеского гарнизона. Но положение осложнялось тем, что Пашковский гарнизон располагался в непосредственной близости от Могилева, откуда на помощь гитлеровцам всегда могло подойти подкрепление.

Руководителем предстоящей операции назначили начальника штаба 6-й партизанской бригады полковника С.Г.Сидоренко-Солдатенко. Он единственный из всех имел высшее военное образование. Ударную группу составили 70 добровольцев. Штурм Пашковского гарнизона несколько раз репетировала группа Сидоренко-Солдатенко на занятиях, каждый его участник знал свою задачу, свое место в бою.

В ночь на 11 февраля 1943 года 70 партизан шестой бригады скрытно подошли к поселку. С помощью подпольщиков был снят караул и внезапным нападением уничтожен весь командный состав гарнизона – 38 офицеров вермахта. Находившийся в гарнизоне полицейский батальон почти в полном составе – 250 человек – со всем вооружением перешли на сторону партизан.

Это вызвало у германского командования недоверие к двум остальным батальонам: они были разоружены, расформированы и отправлены в концентрационный лагерь. За эту успешную операцию ряд партизан и подпольщиков были удостоены государственных наград. Орден Ленина украсил грудь подпольщика Митрофана Андреевича Павлова.

Ценою жизни

В течение всей деятельности подпольных групп и организаций немецкие контрразведывательные органы принимали меры к их ликвидации. С первых же дней оккупации в городе действовала зондеркоманда СД-8. Вместе с ростом сопротивления усиливался террор оккупационных властей. Борьбу с подпольем возглавил сам комендант города Эрмансдорф. В июне 1942 года нацисты сформировали специальный орган для борьбы с подпольем – управление государственной уголовно-розыскной полиции и СД.

Несмотря на принимаемые меры конспиративной работы, могилевским подпольщикам не удалось избежать провалов. Для выявления и ликвидации «Комитета содействия Красной Армии» была создана специальная группа СД.

В годы борьбы в условиях жестокого оккупационного режима около 100 (по некоторым данным около 250) участников подполья погибли в фашистских застенках. В их числе



Ольга Николаевна и Таня Карпинские.

Г.А.Захарян, О.Н.Живописцева с 13-летней дочерью Диней и 65-летней матерью, мать и дочь Карпинские, М.Метелкина (Коровина), А.Рожкова, П.Хохлова, И.М.Лысковича, О.В.Горошко, Н.В.Дракова, А.А.Иванова, Г.Д.Родионова, А.Ф.Могилевец-Чулицкая, М.М.Фролова и многие другие патриоты. В результате массовых арестов и террора, а также в силу недостаточной конспирации со стороны отдельных участников подпольной организации и связанных партизанских отрядов гестаповцам удалось раскрыть деятельность некоторых групп и арестовать их участников. Арестованных жестоко пытали, содержали в наполненных водой подвальных помещениях, подвешивали за руки, связанные за спиной, избивали до потери сознания, насильно заставляли пить после избиений густой соляной раствор. Патриоты мужественно вынесли нечеловеческие муки и погибли как герои.

Неоднозначная оценка роли Могилевского подполья

Однако о деятельности могилевского подполья по разным обстоятельствам возникли неоднозначные оценки, особенно о роли К.Ю.Мэттэ в создании «Комитета содействия Красной Армии». В источниках 60–70-х годов XX века организатором и фактически создателем «Комитета» являлся Казимир Юльевич Мэттэ, бывший учитель СШ №24. В более современных источниках фамилия этого подпольщика практически не упоминается в контексте создания «Комитета содействия Красной Армии». В послевоенное время данный вопрос рассматривался несколько раз в Могилевском обкоме партии.

Комиссия, созданная Могилевским обкомом партии в 1947 году под председательством И.М.Кордовича, занималась проверкой материалов о деятельности «Комитета содействия Красной Армии» и пришла к выводу, что существовали отдельные группы, а областные организации не располагают до-



ских листовок, добывании разведанных, а также выполнении отдельных заданий и поручений партизанского командования, т.е. выполнении функций связных партизанских отрядов. Были также установлены списки участников подпольной патриотической организации в количестве 172 человек.

15 апреля 1943 года по материалам партизанской разведки начальник разведки отдела БШПД (Белорусского штаба партизанского движения) полковник Скрыник и начальник отдела БШПД майор Линасов сообщили: «В Могилеве существует подпольная организация, именуемая себя «Комитетом содействия Красной Армии». Комитет выпускает листовки, отпечатанные на машинке, о положении на фронте, со сводками Совинформбюро, ведется работа с провокаторами и агентами гестапо, организуются диверсии». Помощник начальника отдела БШПД Т.А.Щерб провёл тщательную проверку деятельности «Комитета содействия Красной Армии» и личности К.Ю.Мэттэ и сообщил, что эта организация создавалась для расширения разведки, организации

кументами, подтверждающими дела организации «Комитета».

Мэттэ характеризовался сомнительной личностью. На основании такого заключения комиссия бюро обкома партии приняла постановление: «Согласиться с представленными материалами комиссии. Считать, что существовавший в Могилеве «Комитет содействия Красной Армии» не проводил действительной практической работы на пользу Советского Союза».

Безусловно, после такого решения в ЦК КП(б)Б и обкомом партии поступило многочисленное количество писем от бывших участников подполья, которые были не согласны с таким решением и просили возвратиться к рассмотрению вопроса. В связи с возникшей проблемой по указанию ЦК КП(б)Б была создана новая комиссия, которая также подтвердила выводы в постановлении бюро Могилевского обкома ЦК КП(б)Б от 6 декабря 1947 года. Рассмотрев документальные материалы, направленные в ЦК КП(б)Б по делу Мэттэ, бюро обкома КП(б)Б не находит в них что-нибудь нового к существующим и подтверждает свое постановление от 29 июля 1947 года. Однако этот вопрос рассматривался без глубокого изучения материалов о деятельности Могилевского подполья. В то же время в ЦК КП(б)Б и архиве Могилевского обкома партии имелось достаточно документов, характеризующих деятельность подпольного «Комитета содействия Красной Армии». Из этого следует, что вопрос о деятельности Могилевского подполья, как видно из материалов, оставался незавершенным.

В 1950 году этот вопрос бюро Могилевского обкома партии рассмотрело в третий раз. Было принято постановление, которое признало, что в Могилеве в период его временной оккупации немецкими войсками существовали отдельные патриотические группы, поддерживающие связь с командованием партизанских отрядов и проводивших подрывную работу против немецких властей. Эта работа выражалась в распространении патриотиче-



Наградной лист Белоусова К.М.

диверсий, саботажа, террористических актов. Положительную оценку деятельности К.Ю.Мэттэ и руководителя им «Комитета содействия Красной Армии» дал командир 6-й партизанской бригады К.М.Белоусов, особенно в обеспечении разведанными о дислокации и передвижении немецких частей и их назначении, представлявших интерес для партизанского движения, в особенности для штаба фронта. Аналогичное подтверждение дают и другие руководители партизанского движения Могилевской области: командир военно-оперативной группы при Могилевском подпольном обкоме партии Сидоренко-Солдатенко, Гапонов – бывший командир Бельничской военно-оперативной группы, Хозов – бывший начальник штаба 113-го партизанского полка.

(Продолжение следует).